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QUESTOES OBJEIIVAS

N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREACIZACAGIDAIPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 niUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apés o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas e 30 minutos apés o inicio da resolugdo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluso o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta serd a soma dos

nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos:
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdo 13,
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas,
constante abaixo, e destaque-o, pararetird-lo amanhd, ao término da prova.

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e o Rascunho para Anotacéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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GABARITO 1



| Questzo il

A respeito do desenvolvimento da industria cultural no

Brasil, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Diferentemente do que ocorreu com o cinema e com
a televisdo, a musica popular brasileira ndo se
integrou & producdo da industria cultural.

02) Entre os anos de 1930 e 1950, o radio atingiu
elevados indices de audiéncia, principalmente com os
programas de auditorio e com as radionovel as.

04) A partir de 1964, com ainstauracdo do regime militar
brasileiro, foram redlizados investimentos em
infraestrutura que viabilizaram a ampliacdo da
abrangéncia da televisao.

08) Por meio de regulamentacBes, politicas culturais
normativas e uma forte censura, o regime militar
brasileiro detinha grande poder de controle sobre a
programacéo da televiséo.

16) O conceito de “industria cultural” é muito recente e
foi desenvolvido pela Nova Escola Socioldgica
Francesa no inicio deste seculo.

GABARITO 1

| Questéo B

“O Estado ndo &, portanto, de modo algum, um poder que
se imp6s & sociedade de fora para dentro; [...] E antes um
produto da sociedade, quando esta chega a um
determinado grau de desenvolvimento; é a confissdo de
gue essa sociedade se enredou numa irremediavel
contradicdo com e€la propria e esta dividida por
antagonismos irreconcilidveis que ndo consegue conjurar.
Mas para que esses antagonismos, essas classes com
interesses econdmicos colidentes ndo se devorem e néo
consumam a sociedade numa luta estéril, faz-se
necessario um poder colocado aparentemente por cimada
sociedade, chamado a amortecer o chogue e a manté-lo
dentro dos limites da ordem. Este poder, nascido da
sociedade, mas posto acima dela e se distanciando cada
vez mais, é o Estado.” (ENGELS, Friedrich. A origem da
familia, da propriedade privada e do Estado. In:

FIGUEIREDO, V. Filésofos na sala de aula, vol. 2,

2007, p.132). A partir do trecho citado e dos seus

conhecimentos, assinale o que for correto.

01) O Estado nasce das contradicbes inerentes a
sociedade.

02) O Estado nasce com o objetivo de instaurar a
conciliacdo entre as classes sociais e de acabar com
os conflitos politicos.

04) O Estado deve representar, de forma abrangente, os
interesses dos grupos de poder hegemdnico na
sociedade.

08) Os antagonismos das classes sociais podem gerar ndo
somente a destruicBo da classe oponente, mas
também a dissolucdo da propria sociedade.

16) O Estado coloca-se aparentemente como esfera
autdbnoma em relacdo a sociedade, mas nunca o € de
fato, pois nasce a partir dela.
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| Questzo i

A Histéria apresenta diferentes modelos de divisdo, de
regulamentacdo, de participacdo e de legitimacdo de
poder. Sobre as relacbes de poder ao longo da Histéria,
assinale o que for correto.

01) Ao pensar a génese e o funcionamento de instituigdes
sociais como afamilia, a escola, a prisdo e o hospital,
Michel Foucault entende as relagcbes de poder em
nivel microfisico e diversificado, para além das
politicas de Estado.

02) Na Europa latina medieval, tanto o papado como os
reis acumulavam poderes politicos, econémicos e
religiosos nos seus territérios.

04) A organizacdo do poder contida na pdlis, na
Antiguidade grega, aplica-se a periodos historicos e
localidades diferentes, encontrando exemplos na
América pré-colombiana.

08) A partir do governo de Clistenes, Atenas seguiu um
modelo de reformas politicas que conhecemos por
democracia, muito embora excluisse do poder as
mulheres, as criancas, 0s estrangeiros e 0s escravos.

16) Nicolau Maqguiavel, ao pensar a formagdo do Estado
Nacional Absolutista, recorreu ao conceito de
contrato social, isto €, forma de acordo que submete a
hierarquia humana a divina.

| Questzo Tl

Sobre as diferentes concepcles estéticas que buscaram
definir as relagbes entre a arte e a realidade ao longo da
histéria, assinale o que for correto.

01) O fil6sofo Jacques Derrida considerava que a obra de
arte possuia propriedades formais intrinsecas que
permitiriam a interpretagdo verdadeira da arte por
meio das faculdades naturais.

02) Na Idade Média, as obras de arte, a0 assumirem a
condicdo de simbolos, passaram a ser estilizadas com
a simplificagcdo dos tracos, a esguematizacdo das
figuras e 0 abandono dos detal hes individualizantes.

04) Para Hegel, a arte seria mais do que apenas fruicéo,
tendo, também, a funcdo de mostrar, de modo
sensivel, a evolugdo espiritual dos homens ao longo
de sua histéria.

08) Para Tomas de Aquino, por se tratar de uma criagéo
de Deus, 0 mundo trazia marcas de sua origem,
encarnando simbolicamente o logos divino, podendo,
assim, ser objeto de atencéo e de interpretacao.

16) O naturalismo surgiu no Renascimento com 0s
estudos acerca da perspectiva, 0s quais possibilitaram
a criacdo da ilusdo de profundidade sobre uma
superficie plana.
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| Questzo i

Considerando a crise da sociedade medieval e o

nascimento do mundo moderno, assinadle o0 que for

correto sobre o trabalho como elemento de producdo do
mundo social.

01) Na Europa, a ruptura das relagdes feudais foi abrupta
e promoveu a substituicdo definitiva do artesanato
pela manufatura.

02) A sujeicéo do trabalhador ao sistema de fébricas esta4
relacionada ao desenvolvimento do trabalho fabril,
aos avangos tecnolégicos e as hovas técnicas de
organizacdo da méao de obra.

04) Com o calvinismo, houve uma valorizacéo da ética
do trabalho.

08) Os donos das fabricas passam a ser também os
proprietarios dos meios de producdo, e o0s
trabalhadores se tornam os proprietarios da forca de
trabalho, que é comprada pelo dono da fabrica.

16) Com a revolucdo industrial e com a nova forma de
organizacdo do trabalho no interior das fébricas, o
trabalhador foi destituido do controle do tempo de
execucdo de suas tarefas, que passou a ser definido
pela geréncia.

Questao il

Durante a ldade Média, algreja Catélica Romana utilizou
a filosofia para se consolidar como elemento de
agregacdo das forcas espirituais, politicas e culturais. A
respeito da filosofia medieval, assinae a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Uma questdo que mobilizou a aten¢éo da filosofia ao
longo da Idade Média foi arelagcdo entre Fé e Razdo.
Para a Patristica, a razéo auxilia a Fé e a ela se
subordina.

02) Ao reproduzir e traduzir obras cléssicas, o trabaho
dos monges copistas possibilitou que a heranca
cultural greco-latina fosse preservada.

04) Na primeira metade do periodo medieval (Alta Idade
Média), foi grande ainfluéncia da filosofia Patristica,
isto é dos Padres da Igreja, que buscavam a
adequacao da heranca cléassica as verdades teol égicas.

08) A partir do século X1, com a Escoléstica, as tradicles
religiosas somente sio aceitas se puderem ser
racional mente comprovadas.

16) A valorizagdo dafilosofia aristotélica promovida pela
Escoléstica foi de fundamental importancia para o
desenvolvimento cientifico ocorrido no
Renascimento e naldade Moderna
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| Questzo il

No inicio do século XIX, a Corte de Portugal, fugindo

das guerras napolebnicas, chega ao Brasil. Instalada no

Rio de Janeiro, a Coroa realizou uma série de reformas e

promoveu a vinda de uma Missdo Artistica Francesa. A

esse respeito, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A Missdo Artistica Francesa desenvolveu o estilo
Neoclassico, abandonando os principios barrocos.

02) A influéncia da Missdo Artistica Francesa sobre a
cultura brasileira foi efémera e ndo teve grande
significado, pois se limitou a pintura.

04) O grupo de artistas que compunha a Misséo Artistica
Francesa organizou a Escola Real de Ciéncias, Artes
e Oficios que, posteriormente, deu origem a
Academia lmperia de Belas Artes.

08) Na pintura, o principal expoente foi Franz Prost que,
em seus trabalhos, retratou o cotidiano das principais
cidades do Nordeste brasileiro.

16) Além dos artistas da Missdo Francesa, outros pintores
europeus vieram para o Brasil no século XIX.

| Questao iR

Nos dias atuais, h4, no Brasil, uma preponderancia da
populacdo urbana sobre os habitantes do meio rural. A
respeito da dinémica populaciona do Brasil ao longo da
histéria, que redundou nessa situacdo, assinde a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) Foi somente ao longo do século XIX que ocorreu
uma predominancia da populacdo urbana sobre a
populacdo rural, no Brasil; até entdo, a populacéo
rural superava em nimero a populagdo urbana.

02) O éxodo rurd, isto é a transferéncia macica da
populacdo urbana para o meio rural foi intenso no
Nordeste brasileiro, apés a expulsdo dos holandeses,
nos anos de 1640.

04) Ao longo dos séculos XVI e XVII, as principais
atividades econdmicas realizadas no Brasil eram
rurais e avidasocia erapolarizada pelo campo.

08) No século XVII, formou-se, nas regides
mineradoras, principamente nas Minas Gerais, uma
sociedade predominantemente urbana, com as
cidades polarizando avida social.

16) No inicio do século XIX, a chegada da Corte
portuguesa a0 Brasil e sua instalagdo no Rio de
Janeiro provocaram grandes alteragbes na vida
daguela cidade e agravaram suas caréncias de
infraestrutura, como moradia, abastecimento de agua
e saneamento.

GABARITO 1

| Questzo i

Em relagdo aos conflitos armados no mundo, nos Ultimos

cem anos, assinale o que for correto.

01) A Guerra no Afeganistdo, liderada pelos Estados
Unidos, teve como justificativa a busca por Ozama
Bin Laden, lider da organizacg&o terrorista Al Qaeda,
gque cometeu os atentados terroristas aos Estados
Unidos em 11 de setembro de 2001.

02) A Guerra do Golfo, na década de 1990, iniciou-se
com a invasdo e a posterior anexacdo territoria do
Kuwait pelo Irague.

04) A Guerra Fria foi o confronto armado ocorrido
durante a Segunda Guerra Mundia com a invaséo da
Alemanha na Normandia, a0 sul de Moscou, na
Rlssia. Esse conflito dizimou grande parte do
exército russo devido ao rigoroso inverno ocorrido na
regido.

08) A Primeira Guerra Mundial rompeu os Ultimos
resguicios que davam sustentacéo ao Antigo Regime
proposto pelos paises ibéricos e fortaleceu a estrutura
politico-administrativa do Estado  Moderno
alicercado pelos Paises Baixos.

16) Os confrontos entre a india (maioria de religido
hindu) e o Paquistdo (maioria muculmana) tém
ocorrido desde 1947, quando a regido da Caxemira,
com populacdo majoritariamente muculmana, foi
anexada aindia.
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| Questzo

Sobre o continente Africano, assinale o que for correto.

01) No século XIX, vérios paises africanos tiveram seus
limites tracados pelos paises europeus. Porém os
limites estabel ecidos néo foram respeitados, pois ndo
foram consideradas as diferencas étnicas existentes
anteriormente a sua constitui¢do, o que acarretou uma
série de conflitos ao longo da historia

02) O separatismo na regido do Caucaso, na Africa
subsaariana, culminou com o finad da Primera
Grande Guerra (1939-1945). O Tratado de Versalhes,
assinado em 1946, instituiu a independéncia da
Nigéria, da Ruanda e da Eritreia, sendo esses os
primeiros paises africanos a serem reconhecidos
pel os europeus.

04) Antigas colbnias portuguesas, como Angola e
Mocambiqgue, tornaram-se independentes apds longo
periodo de guerras contra a Metropole.

08) O tréfico de escravos africanos foi conduzido
inicialmente pelos é&rabes, mas experimentou
Vigoroso crescimento a partir do século XVI, quando
passou a enviar mdo de obra para as col6nias
europeias na América. Os traficantes raramente se
aventuravam na captura dos negros no interior da
Africa, uma vez que esses eram capturados por
outros africanos.

16) Desde a Antiguidade, o fluxo comercial entre a
Africa subsaariana e o Norte da Europa € intenso,
sendo que o0 Saara, maior deserto do mundo,
constituiu-se um verdadeiro “rio de arei@® que
permitiu uma estreita ligacdo comercial entre as duas
regioes.

GABARITO 1

Questzo [JEH

No que se refere a economia, a geopolitica e a cultura, os

Estados Unidos da América exercem uma grande

preponderéncia no mundo atual. A respeito do processo

histérico que transformou os EUA em uma
superpoténcia, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O territério que se tornou os EUA foi colonizado por
ingleses, franceses e espanhdis; no entanto, com o
desenvolvimento da colonizagdo, os colonizadores de
origem briténica avancaram sobre os demais
territorios e se tornaram hegemaonicos.

02) A industrializaggo norte-americana do século XIX foi
produto direto e exclusivo dareligido protestante.

04) A Guerra da Secessdo, na década de 1860, definiu,
com a vitéria nortista (Uni&o) sobre os confederados
(Estados do Sul), a hegemonia de seu modelo politico
e econdmico.

08) Em razdo de seu desenvolvimento histérico, no
século XIX, a principal regido industrial dos EUA
estava localizada no extremo sul do pais, onde pode
utilizar a méo de obra disponivel apés o fim da
escravidao.

16) Durante o periodo colonial, os territdrios ingleses na
América, principalmente as colénias do Norte,
receberam um grande nuimero de briténicos que
vieram para a Ameérica, fugindo de perseguicles
politicas e religiosas.
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| Questzo [JEFR

A respeito do surgimento do estado do Parana e da
consolidacdo de suas fronteiras, assinaAle 0 que for
correto.

01) As terras que compfem atuamente o estado do
Parand foram completamente destinadas a Portugal
pelo Tratado de Tordesilhas, assinado no século XVII
entre Portugal e Espanha

02) A Guerra do Contestado foi um conflito ocorrido no
fim do século XVIII, entre os estados do Parana e de
Sdo Paulo, que teve como disputa as terras que se
estendiam do Vae do Ribeira, no oeste do estado do
Parana, até a regido de Presidente Epitécio, no
sudeste de S&o Paulo.

04) De acordo com a divisdo do Brasil em Capitanias
Hereditéarias, no século XIX, pelo rei portugués, o
atual estado do Parana agregou terras de trés
Capitanias Hereditdrias. da Capitania de Santo
Amaro, regido norte do Estado, da Capitania de S&o
Tomé, regido dos Campos Gerais e da Capitania do
Rio Grande, regido sudoeste do Estado.

08) Os limites do estado do Parana com a Republica do
Paraguai foram fixados pelo tratado firmado entre os
governos daquele pais e do Brasil, em 1872, apds o
final da Guerra do Paraguai, determinando que a
linha divisoria entre 0 Parand e o Paragua era
formada pelo canal principal do Rio Parana.

16) Os limites da porcdo oeste e sudoeste do Parana,
surgida com a criagdo do territério do Iguagu, em
1943, foram formados com terras desmembradas do
Paran& e de Santa Catarina. Tal territorio teve curta
duracdo, poisfoi extinto com a Constituicéo de 1946.

GABARITO 1

| Questzo R

Considerando os dois principais gases envolvidos no
processo de respiracdo e os dados fornecidos abaixo,
assinale o que for correto.

Dados: R = 0,082 atm.L.mol 1.K?
latm = 760 mmHg

Pressdo parcia dos gases respiratérios (mmHg)
a0 nivel do mar

gas ar inspirado ar alveolar ar no sangue
0O, 160 104 40
CO, 0,3 40 45

01) Nas mesmas condi¢des de pressio e de temperatura,
0 gas oxigénio é aproximadamente 4 vezes mais
denso do que o diéxido de carbono.

02) Ao nivel do mar, a pressao atmosférica corresponde a
soma das pressdes parcials dos gases O, e CO..

04) Um recipiente de 100 L preenchido com ar a 27°C, a
uma pressdo de 1 atm, tem aproximadamente 0,85
mols de gés O..

08) As trocas gasosas entre 0 ar e as superficies
respiratorias ocorrem por difusao.

16) Como a pO, no sangue dos capilares do pulméo é
menor do que a pO, do ar no interior dos pulmdes,
ocorrera difusdo do gés oxigénio do sangue para o ar
alveolar.

Questao [l

A molécula de DNA & provavelmente, a mais
identificada com a vida, merecendo, talvez, o titulo de
“molécula viva’. Sobre essa molécula, é correto afirmar
que

01) é um &cido nucleico constituido por derivados de
glicidios da classe das hexoses, do &cido fosférico e
das bases nitrogenadas, sendo esses compostos
organicos.

02) é constituida por duas cadeias polinucleotidicas
unidas por ligacOes fosfodiéster.

04) sua duplicacé@o ocorre durante a interfase, originando
pares de cromossomos homologos ligados pelo
guiasma.

08) possui monossacarideos de cinco carbonos, a
desoxirribose.

16) contém a timina, formada por um anel que contém
atomos de carbono e de nitrogénio.
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| Questzo B

As samambaias sd0 plantas que produzem estruturas
reprodutivas, contendo esporos de formato esférico.
Esses esporos podem flutuar na atmosfera e ser
disseminados pelo vento, germinando em ambientes
sombreados e Umidos. Assinale o que for correto.

Dados: didmetro do esporo =20 um
densidade do esporo = 1,5 g/cm®
4
Vesfera = §ﬂ:r3

1cm=10"pm
n=314

01) O volume do esporo é 4.500 pm®.

02) A massa do esporo é 6,28x10°g.

04) Os esporos sdo haploides, resultado da meiose dos
esporocitos.

08) Samambaias e bridfitas sdo plantas vasculares sem
sementes.

16) Gametéfitos monoicos sdo originados de esporos
isosporados.

| Questao [T

Com base nos seus conhecimentos sobre a dengue e

sabendo que o indice de infestacdo de dengue tipo | de

um municipio € calculado por | =%, sendo que N

denota o nimero de domicilios visitados pel os agentes de

salide, e n denota o numero de domicilios nos quais 0s
agentes encontraram focos do mosquito Aedes aegypti,
assinale o que for correto.

01) Se, em um municipio onde os agentes visitaram 2 mil
domicilios, o indice de infestacdo foi de 8%, o
nimero de domicilios em que eles encontraram focos
do mosquito foi de 160.

02) O mosquito Aedes aegypti age como vetor para a
dengue, que se trata de uma virose.

04) Se, em uma semana, 0s agentes de salde visitam mil
domicilios e obtém um indice de infestacdo de 6% e,
depois de um més, verificam que o indice dobrou
visitando metade dos domicilios, entdo o nimero de
domicilios com focos foi 0 mesmo nos dois periodos.

08) O acumulo de &gua parada favorece a reproducéo do
mosquito da dengue, pois € nela que 0s insetos
adultos depositam seus gametas para que ocorra a
fecundacéo externa.

16) Aedes aegypti € um anima de seis patas que possui
cabeca, torax e abddmen, como qualquer inseto.

GABARITO 1

Rascunho
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| Questzo [N

O filme Taind 3 — A origem traz um assunto importante

da cultura brasileira, representado pela questéo indigena,

mostrando, no enredo, um povo que valoriza a natureza, a

relacdo de familia e suas tradigdes. Mostra ainda a

riqueza cultural e ambiental da Amaz6nia e a biopirataria

Sobre 0 assunto, assinale o que for correto.

01) A floresta amazbnica cobre a maior parte da regido
norte da América do Sul e é amaior floresta tropical
pluvia do mundo.

02) Pela congtituicdo aprovada em 1988, a defesa do
meio ambiente é tarefa exclusiva do poder publico,
razéo pela qua a acdo das Organizacdes N&o
Governamentais ndo é reconhecida legalmente.

04) A Constituicéo Federal assegura aos indios o direito a
terra e a preservagdo de sua identidade cultural, pelo
fato de serem os primeiros habitantes do territério
brasileiro.

08) Os povos indigenas da Amazonia tém sido vitimas de
projetos de exploragdo mineral e de implantagdo de
usinas hidrelétricas, como a usina de Itaipu, que,
inclusive, possui nome de origem indigena.

16) A floresta amazonica sustenta uma riqueza de flora e
de fauna por apresentar solo espesso e muito fértil.

| Questzo [T

Para combater o cancer de pele, o0s cientistas
desenvolveram uma técnica na qual esferas minusculas e
ocas, feitas de ouro, acopladas a um anticorpo capaz de
se prender apenas as células cancerosas, sdo injetadas no
organismo. Ao submeter o paciente a um banho de luz
infravermelha, as pequenas esferas “fritam” as células
cancerosas de dentro para fora, sem danificar as células
saudaveis. Sobre esse assunto, assinale o que for correto.
01) A radiagdo infravermelha possui  frequéncias
tipicamente menores do que as da radiagdo
ultravioleta e constitui o chamado calor radiante.

02) As biomoléculas associadas as pequenas esferas sao
as proteinas, moléculas resultantes da condensacao
dos aminoécidos.

04) A pele humana é revestida por uma camada
impermeavel formada pela queratina que se acumula
no interior dos melandcitos.

08) A radiacdo infravermelha tem comprimento de onda
intermediario entre 0 comprimento das micro-ondas e
o comprimento da luz vermelha, e é assm
denominada por ter frequéncia menor do que adaluz
vermelha.

16) O transporte das minusculas esferas acontece porque
elas atravessam a membrana plasmatica com o
auxilio de proteinas carregadoras, que as levam
contra seu gradiente de concentracdo, com gasto de
energia.

GABARITO 1

Questzo

Analise as duas reacdes abaixo, que ocorrem No pProcesso
de fotossintese, e assinale o que for correto.

) 2H,0 125 O, + 4H" + 4¢
1) 6CO, + 6H,0 Y5 CeH,,05 + 60,

01) A reacdo | descreve a fotdlise da agua, que é uma das
etapas fotoguimicas da fotossintese.

02) Os elétrons liberados na reacéo | sdo capturados pela
molécula de clorofila para recuperar os elétrons que
s80 perdidos quando essa absorve a energia luminosa.

04) A reacéo | € umareacao de decomposi¢cao.

08) O processo de fotossintese pode ser realizado pelas
plantas, mas ndo por algas e por bactérias.

16) O produto da reacdo |l (C¢H1,06) € encontrado na
natureza como um composto de cadeia aberta, normal
e homogénea.

| Questzo

As proteinas sdo formadas por aminoécidos e
representam uma classe muito grande e diversificada de
substancias. Sobre esse assunto, assinale o que for
correto.

01) Em reagdes de putrefacdo, os aminoacidos, sob a
acdo de enzimas, sofrem  descarboxilacdo,
transformando-se em aminas.

02) Aminoacidos essenciais sd0 aqueles que 0s animais
conseguem sintetizar e ndo precisam ser ingeridos em
sua alimentagéo.

04) Algumas proteinas existentes nas membranas
celulares possibilitam o transporte de substancias de
regifes mais concentradas para menos concentradas.
Esse processo € conhecido como difusdo facilitada.

08) Cada aminoacido tem um valor de pH em que sua
mol écula se torna neutra. Esse valor é chamado ponto
isoel étrico (pHi) do aminoécido.

16) Hemoglobulina e ferritina sdo exemplos de proteinas
estruturais que participam da formagéo do organismo
humano.
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| Questzo [P

Ao observarmos a natureza, podemos encontrar uma
variedade de formas geométricas organizadas e regulares.
Sobre esse assunto, assinale o que for correto.

Dados. A = 4rR’e t1=314

01) Um organismo apresenta simetriaradial, se existir um
unico plano gque o divida em duas partesiguais.

02) Supondo que uma laranja seja esférica, com um raio
de 9 cm, a area de sua superficie sera 254,34 cm?.

04) A superficie dos omatideos dos insetos apresenta um
padrdo hexagona que permite maior aproveitamento
do campo de visdo.

08) Muitos gastrépodos apresentam concha unicameral e
espiralada em diferentes padrdes, enquanto aguns
cefalépodos tém concha espiralada multicameral,
como 0s nautilos.

16) Os planetas descrevem uma Orbita de circulos
concéntricos ao redor do sol.

| Questzo

No instantet = 0, existem 100 bactérias do tipo | e 400 do
tipo Il, em recipientes diferentes. Cada bactéria do tipo |
sofre uma biparti¢do a cada meia hora, e cada bactéria do
tipo Il sofre uma biparticdo a cada 40 minutos. Considere
gue as bactérias estdo sendo cultivadas em condigdes
ideais e que nenhuma bactéria morra durante o periodo de
observacdo. Levando em conta a situagdo descrita e seus
conhecimentos sobre bactérias e biparticdo, assinae o
que for correto.

01) Apés 4h (a partir det = 0), 0 niUmero de bactérias em

ambos 0s reci pientes serd 0 mesmo.

02) O nimero de bactérias n(t) do tipo I, no instante

t>0, em minutos, é dado pela fungdo

n() =100+%t.

04) Apbs duas horas, 0 nimero de bactérias do tipo Il é
oito vezes 0 daquantidade inicial.

08) Entamoeba histolytica € um exemplo de bactéria que
se reproduz por biparticao.

16) Ainda que ndo ocorram mutagdes ao longo de uma
biparticdo, as célulasfilha serdo geneticamente
distintas da célulam& devido a ocorréncia de
Crossing-overs.

GABARITO 1

| Questzo B

Sobre as causas e as consequéncias da poluicdo

atmosférica, assinale o que for correto.

01) A elevacdo dos niveis de poluentes na atmosfera traz
uma série de desconfortos as pessoas, como irritagdo
nos olhos e na garganta.

02) Devido as principais fontes de emissao do gas metano
estarem relacionadas com a pecuaria de bovinos e de
ovinos e com a agricultura na vé&rzea, elas também
s80 responsaveis pela poluicéo atmosférica mundial.

04) O didxido de enxofre (SO,) é um poluente
atmosférico, sendo um gés téxico proveniente da
queima industrial de combustiveis como o carvéo
minera e o Oleo diesel.

08) As erupcOes vulcanicas langcam imensas quantidades
de particulas sdlidas na atmosfera e ndo chegam a
interferir na formag&o de poluentes atmosféricos.

16) O gas o0zbnio (Os) presente nas altas camadas
atmosféricas é benéfico a vida, mas, quando se forma
proximo a superficie terrestre, € um poluente.
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| Questzo ]

Com relagdo ao ouvido (ou a orelha) humano e aos
conceitos relativos & audi¢do, ao som e a producéo de
ondas sonoras, assinale o que for correto.

01) Em um ser humano, os ossos martelo, bigorna e
estribo, contidos na orelha média, vibram quando a
membrana timpéanica, ou timpano, é atingida por
ondas sonoras com comprimentos de onda contidos
dentro do espectro sonoro humano.

02) O nivel de intensidade percebido pelo ouvido
humano, medido em decibéis, depende daintensidade
do som produzido pelafonte de emisséo do som.

04) O ouvido humano pode distinguir todos os tipos de
som, independentemente da frequéncia das ondas
sonoras que 0s compde.

08) A orelha humana, que é composta pelas orelhas
externa, média e interna, é o 6rgdo responsavel pela
audicao e pelo equilibrio do corpo humano.

16) A frequéncia de uma onda sonora € determinada pela
frequéncia da fonte geradora, e sua velocidade de
propagacdo depende das caracteristicas do meio em
gue essa onda se propaga.

| Questzo JEEY

Considere que 1(um) mol corresponde a 6,0x10%

unidades e assinale o que for correto.

01) O nimero de atomos presentes em 6,0x102 g de
titanio é 48.

02) Ha mais moléculas em 180 g de glicose do que em
18 g de &gua.

04) Um &omo de *Cl pesa aproximadamente 2,9 vezes
um &tomo de *C.

08) O nimero de elétrons em 2 mols delitio é 3,6 x10%.

16) A massa molar média de uma mistura contendo 22%
de Oy € 78% de Nyg € 7,22 g/mol.

GABARITO 1

| Questzo BB

A respeito das transformacdes dos gases ideais e com
base nos seus conhecimentos sobre proporcionalidade,
assinale o que for correto.

01) A pressdo e o volume de um gés ideal so grandezas
inversamente proporcionais.

02) Em uma transformac&o isotérmica de um gés ideal, o
volume do gés ndo se alteradevido a ndo ateracdo da
temperatura.

04) Em uma transformagdo isobérica, se um gés idedl
dobrar de volume, entéo sua temperatura se reduzira
ametade.

08) A lel dos gases ideais sugere que a mesma quantidade
de mols de gases diferentes, nas mesmas condicoes
de temperatura e de pressdo, ocupa volumes
diferentes.

16) O resultado do produto de duas grandezas
inversamente proporcionais € constante.

| Questdo

Sobre a radioatividade e os seus desdobramentos,

assinale o que for correto.

01) Somente no fina do século XIX, com o
aprofundamento das descobertas no campo da
radioatividade, foi possivel datar as rochas e estimar
aidadedaTerra

02) Um acidente nuclear que liberou doses elevadas de
radioatividade para aém das vizinhancas de uma
usina nuclear, causando consequéncias fatais aos
humanos e ao meio ambiente, ocorreu em Chernobyl,
naUcrania.

04) A radioatividade é um fenbmeno restrito a
laboratérios de dta tecnologia, sendo produzida
somente por metais pesados radioativos.

08) Todo elemento radioativo sofre um processo de
desintegracdo natural, chamado de transmutacéo. O
periodo em que metade dos &omos de um elemento
quimico radioativo, presente em uma rocha, sofre a
transmutacéo é chamado de meia-vida.

16) A grande vantagem do uso de usinas nucleares, como
Angra | e Angra |l, localizadas na regido Centro-
Oeste, é que €elas utilizan fontes radioativas
secundérias.
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| Questzo [T

Segundo o ultimo censo naciona realizado pelo Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), em 2010, a
populacdo brasileira era de 190.755.799 habitantes. A
tabela abaixo fornece a quantidade de habitantes dos
cinco estados mais populosos do Brasil, de acordo com o
MesMo Censo.

Estado Populacéo
SP 41.262.199
MG 19.597.330
RJ 15.989.929
BA 14.016.906
RS 10.693.929

Tabela: Populacdo por estado — Censo IBGE 2010

Considerando os dados da tabela e 0s seus conhecimentos
sobre a dinémica da populagdo no Brasil, assinale o que
for correto.

01) Os cinco estados mais popul osos do Brasil, consoante
aquele censo, somavam 101.560.293 habitantes.

02) A populacéo do estado de S&o Paulo era superior a
20% da populagdo brasileira.

04) Sabendo gue o estado do Rio de Janeiro possui uma
drea de 43.780 km?, é possivel concluir que esse
estado tem uma densidade populacional superior a
400 habitantes por quilémetro quadrado.

08) O processo de urbanizacdo no Brasil, a partir da
década de 1960, tem contribuido para uma
diminuic&o da taxa de crescimento populacional .

16) O Plano de Integragdo Naciona (PIN), implementado
na década de 1970, previa a transferéncia da capital
do Brasil para Brasilia como forma de incentivo a
interiorizacdo do crescimento.

GABARITO 1

Questzo T

Considere trés pilhas de resisténcia interna nula,
compostas de catodos de dioxido de manganés, anodos de
zinco metdico e eletrdlitos de hidroxido acalino. Com
base nessas informagdes e nas semirreagdes abaixo,
assinale o quefor correto.

MnO,(s)+H,0(1)+e-—MnO(OH )(s)+OH-(aq);E® = +0,79V
Zn(OH ),(s)+2e-—Zn(s)+20H(aq);E® =-0,76V

01) No polo positivo dessas pilhas, ocorre oxidagdo
anddica, na seguinte forma:
Zn(s)+20H-(aq) —>Zn(OH ),(s)+2e".

02) Quando associadas em série, essas pilhas constituem
um arranjo que produz uma diferenca de potencia
total de 4,65 V.

04) No polo negativo dessas pilhas, ocorre reducdo
catédica, na seguinte forma:
MnO,(s)+H,O(l)+e-—MnO(OH )(s)+OH-(aq).

08) Quando duas dessas pilhas sdo associadas em
paralelo, com aterceira delas associada em série com
esse conjunto e com um resistor 6hmico de 10 £,
constituindo um circuito elétrico, a corrente elétrica
gue flui através do resistor éde 1,5 A.

16) Quando essas pilhas estdo associadas em paralelo e
guando esse conjunto é também associado em
paralelo com um resistor 6hmico de 1 2, constituindo
um circuito elétrico, a poténcia dissipada no resistor €
de4 W.
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| Questzo N

Uma crianga, utilizando uma corda, puxa um trend de
massa m quilogramas. A corda faz um angulo € com a
superficie plana horizontal, sobre a qual estéo o trené e a
crianga. Considerando que o modulo da forca que a
crianca aplica ao longo da corda € F Newtons, que existe
atrito entre a superficie plana horizontal e ambos (trené e
crianga) e desprezando as dimensdes do trend, assinale o
gue for correto.

01) O modulo da aceleracdo do trend, na direcéo

horizontal, € dado por %

02) A forga norma que a superficie plana horizontal
aplica sobre o trené tem mesma diregdo, sentido
oposto e médulo menor que a forga peso do treno.

04) A forca de atrito entre o trend e a superficie plana
horizontal, e a forca de atrito entre a criangca e a
superficie plana horizontal tém mesma direcdo e
sentidos opostos.

08) Qualquer que segja 0 modulo da forca aplicada pela
crianga ao longo da corda, o trend ird acelerar.

16) O modulo da forca de atrito entre o trend e a
superficie plana horizontal é sempre o mesmo, ou
sgja, independe do mddulo da forga aplicada pela
crianga ao longo da corda.

| Questao [JEH

Um péndulo de comprimento 3,6 m é colocado em
movimento a partir da sua posicdo vertical, com
velocidade escalar igual a 6 m/s. Devido a forgas de
atrito, a cada oscilagdo completa, o péndulo perde 20%
da sua energia cinética. Com respeito a essa situacéo e
considerando g = 10 m/s”, assinale o que for correto.

01) A velocidade do péndulo apdés uma oscilacdo
completa é 4,8 m/s.

02) A sequéncia formada pelas energias cinéticas do
péndulo a cada oscilagdo completa é uma progresséo
geométrica de razéo %

04) Apés trés oscilagbes completas, a energia cinética é
menor do que a metade da energia cinéticainicial.

08) A variacdo méaxima da altura atingida pelo péndulo é
inferior a2 m.

16) Em algum instante, o péndulo faz, com a vertical, um
angulo superior a 60°.

GABARITO 1

| Questdo B

Dois raios de luz que se propagam no ar sdo emitidos do
ponto A. O primeiro deles é paralelo ao eixo principal de
uma lente esférica e delgada, de espessura desprezivel e
indice de refragdo maior que o do ar e, ap0s atravessa-la
no ponto B, é desviado, interceptando o eixo principa da
lente em F. O segundo raio de luz incide alente no centro
Optico da mesma (designado por O) e, apds passar pela
lente, intercepta, em um ponto C, a trgjetdria do raio de
luz anterior. Considerando D o ponto do eixo principal da
lente que torna 0 segmento AD perpendicular a0 eixo
principal da lente e D’ 0 ponto do eixo principal que
torna CD’ o segmento perpendicular ao eixo principa da
lente, assinale o que for correto.

01) A lente em questdo é divergente.

02) O produto dos comprimentos dos segmentos OB e AB
éigual ao dobro da dreado tridngulo ABO.

04) Se ostrigngulos AOD e COD’ sdo congruentes, entéo
0 comprimento de OD € o dobro do comprimento de
OF.

08) O segmento CD’ corresponde & imagem do segmento
AD.

16) O ponto D esta entre o foco principa objeto da lente
ealente.

| Questao [JEE

Considere que as formas geométricas (mencionadas nas
aternativas abaixo) formadas pelas moléculas ou pelos
ions correspondem a poliedros regulares e que os vértices
dos poligonos correspondem ao centro dos aomos em
guestéo (exceto pelo &omo do centro da molécula ou do
ion). Assinale o que for correto.

01) Na forma geométrica formada pela molécula de
pentacloreto de fésforo, podemos encontrar angulos
de 90°, 120° e 180° entre as ligagdes.

02) E possivel calcular o volume da forma geométrica
formada pela molécula de ambnia, conhecendo todos
os angulos entre as ligaghes existentes e todas as
distancias entre os a&omos.

04) A area lateral da forma geométrica formada pela
mol écula de SF¢ corresponde a 6 vezes a &rea de uma
das faces dessa forma geométrica.

08) Na forma geométrica formada pelos ions NO; e

ClOs, podemos encontrar angulos de 120° entre as
ligacBes O-N-O e O-CI-O, respectivamente.

16) O apoétema da piramide formada pela molécula de
BrFs éigua adistancia da ligacdo Br-F. Observagao:
considere que as faces laterais da pirdmide formam
tridngul os equil&teros.

UEM/CVU — Vestibular de Inverno 2013 12
Prova 1 — Conhecimentos Gerais



| Questzo TN

A sintese de uma substéncia composta X,Z; a partir de
substancias simples X, e Z, € dada pela equacéo
balanceada 2X, +3Z, =2 2X,Z,, cuja variagdo de

entalpia é negativa, quando considerada da esguerda para
a direita. Sabendo que a constante de equilibrio dessa
[X,Z,]?

[X,1%1Z,)°

1L%¥mol®, a temperatura ambiente, assinale o que for

correto.

01) Se, em dois recipientes (I e I1), temos a reagdo em
estado de equilibrio, sendo que, no recipiente |1, a
concentracdo de X, € o dobro da concentragcdo no
recipiente | e 0 mesmo ocorre com a concentracdo de
Z,, a concentracdo de X,Z3 no recipiente Il serd oito
vezes a concentracao de X,Z3 do recipiente .

02) Se, no equilibrio e & temperatura ambiente, temos
[X2Zs] =0,1mol/L e [X]=01mol/L, entdo
[Z2] = 0,1 mol/L.

04) Um aumento de temperatura desloca o equilibrio no
sentido de formagdo de X, ede Z,.

08) Na presenca de catalisador, o equilibrio é deslocado
no sentido de formag&o de X,Za.

16) Um aumento de temperatura diminui o valor de K..

reacdo € dada por K= e que seu vaor é

| Questzo RN

Assinale o que for correto sobre altitude.

01) Altitude e altura sdo sinbnimos e sempre indicam a
dimensdo vertical de um corpo, desde a base até o
Seu ponto extremo.

02) Segundo o Ipardes (2012), as atitudes das cidades de
Apucarana, Londrina, Maringa e Cascavel, do estado
do Parand, sdo, respectivamente, 820 m, 585m,
596 m e 781 m. Ent&o a atitude média dessas cidades
€de695,5m.

04) A dtitude é utilizada para localizar, com maior
precisdo, um lugar na superficie terrestre além da
latitude e da longitude.

08) O pico de maior altitude da Terra € o Monte Everest,
situado na Cordilheira dos Andes, e 0 seu topo esta4
aproximadamente 4.300 metros acima do nivel médio
do mar.

16) Considere que a cidade de Jerusdém esta a
1.020 metros de dtitude em relagdo a0 Mar
Mediterréneo e que 0 Mar Morto esta a 395 metros
abaixo do nivel do Mar Mediterraneo. Portanto, de
Jerusalém para o Mar Mediterréneo, havera uma
mudanca de atitude de, no méximo, 625 metros.

GABARITO 1

Rascunho
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| Questzo R

Assinale o que for correto.

01) Uma onda eletromagnética, ou uma outra forma
gualquer de energia radiante, transporta quantidades
continuas de energia, denominadas hadrons.

02) O efeito fotoelétrico — que pode ser observado por
meio da incidéncia de uma radiagdo eletromagnética
especifica sobre um determinado metal — revela o
comportamento corpuscular da luz e s6 pode ser
explicado levando em consideragdo a quantizagdo da
energia.

04) A natureza ondulatéria da luz é usada para explicar
os fendbmenos de interferéncia e de difragdo, mas
falha ao ser usada para explicar o efeito fotoel étrico.

08) O principio da incerteza, de Heisenberg, postula que
€ impossivel determinar, no mesmo instante, a
posicdo e a velocidade de um elétron que orbite em
torno de um nucleo atémico.

16) As usinas nucleares podem produzir energia elétrica
explorando o fenbmeno da fissdo nuclear.

| Questao KT

Um gés diatbmico, que se comporta como um gas ideal,
estd contido em um recipiente fechado, de paredes
rigidas, e recebe certa quantidade de calor, Q, de uma
fonte externa. Considerando que todo o calor cedido pela
fonte externa sgja absorvido pelas moléculas do gas,
assinale o quefor correto.

01) O gés diatbmico, ao receber essa quantidade de calor
Q, sofre uma transformagcdo adiabatica a temperatura
constante.

02) A energia cinética média das moléculas desse gés
aumenta devido & absorcdo de calor por essas
moléculas.

04) A pressdo que 0 gés exerce nas paredes do recipiente
diminui, ja que a disténcia média entre os atomos que
compdem as moléculas do gas diatdmico aumenta
devido a absorcéo de calor pelo gés.

08) Ao receber essa quantidade de calor Q, o gas
diatbmico realiza um trabalho positivo sobre as
paredes do recipiente.

16) A energia interna do gés aumenta a uma quantidade

%NkB Cg ,sendo N o nimero de moléculas do gas, ks
9

a constante de Boltzmann e C, a capacidade
calorifica do gas.

GABARITO 1

| Questzo T

Uma pequena esfera é lancada do solo com velocidade

inicial de médulo v,, em uma direcdo que forma um

angulo @ com a horizontal. Desprezando o atrito com o

ar, assinale o que for correto.

01) A funcdo horéria da posicdo da esfera no eixo
horizontal é uma func&o de primeiro grau.

02) Tanto a fungdo horéria da posicéo da esfera no eixo
vertical, quanto a funcdo que descreve a trgjetdria da
esfera (funcdo da posicdo da esfera no eixo vertical
em relagdo ao eixo horizontal) sdo funcbes de
segundo grall.

04) A componente horizontal da velocidade inicial da
esferaé dada por v, cosé.

08) O intervalo de tempo que a esfera leva até atingir a
altura maxima € igual a0 que ela levaria se fosse
lancada verticalmente para cima com a mesma
velocidadeinicial v, .

16) O médulo da velocidade com que a esfera atinge o
soloev,.
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| Questzo JEEN

Um automével viga da cidade A para a cidade D,

passando pelas cidades B e C. A distancia entre as

cidades A e B €80 km, entreascidadesB e C € 105 km, e

entre as cidades C e D é 140 km. Sabendo que o

automével levou 48 minutos para ir de A para B, 72

minutos para ir de B para C e 75 minutos para ir de C

paraD, assinale o que for correto.

01) A viagem de A paraB levou 2.880 segundos.

02) O tempo total de viagem foi de 3 horas e 25 minutos.

04) A velocidade escalar média durante a viagem foi
inferior a 100 km/h.

08) Em algum momento, 0 automével atingiu mais de
110 kmv/h.

16) Se o automovel tivesse vigado de C para D a
140 km/h, teria economizado menos de 20 minutos.

| Questzo

Considerando os movimentos do planeta Terra e suas
consequéncias em relacdo aos raios solares, assinale o
gue for correto.

01) Na linha do Equador, os raios solares incidem
perpendicularmente a superficie terrestre ao longo de
todo o ano.

02) A insolagdo solar total (quantidade de energia solar
gue atinge toda a superficie terrestre) apresenta uma
variagdo da ordem de 50% ao longo do ano.

04) A insolagdo solar em uma dada posicdo da Terra
variaao longo do ano.

08) Os raios solares nunca incidem perpendicularmente
sobre os polos terrestres.

16) Para todas as regides da Terra com a mesma
longitude, no mesmo hemisfério e em uma mesma
data, os raios solares incidem com o mesmo angulo.

GABARITO 1

Rascunho
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